

El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí
San Lucas cap. XI vers. del
14 al 28

El que no recoge conmigo
desparrama
San Lucas cap. X.

Administración: Plaza del Príncipe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

MARZO

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

La devoción a San José.

ORACION POR LA INTENCIÓN DE ESTE MES
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se propague y arraigue la devoción al Patriarca San José.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Profesar y propagar la devoción a San José: celebrar los siete domingos.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª El buen éxito de la predicación cuaresmal.
- 2.ª La Asociación Josefina.
- 3.ª La pronta pacificación de Europa.

Conversiones, 24. — Enfermos, 32. — Atribulados, 14. — Familias, 13. — Matrimonios, 8. — Bautizos, 18. — Asuntos importantes, 13. — Consejo y protección en varios. — Vocaciones, 9. — Primeras Comuniones, 90. — Obras de celo, 11. — Gracias espirituales, 28. — Gracias temporales, 24. — Intenciones particulares, 35. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 32.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de marzo y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 9. — Santa Francisca, viuda.
- 16. — San José, esposo de Nuestra Señera.



Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el celador Rdo. don Eduardo Turmo y Esteban. Pbro., fallecido en febrero último.

A. M. D. G.



La campaña de invierno en la Prusia oriental

II

Mientras las tropas del general von Eichhorn se dirigían a marchas forzadas sobre hielo y nieve, de Tilsit hacia Suwalki y Sejuy, y el flanco derecho alemán se abría camino por Grajewo hacia Augustow, el centro de las tropas del general von Below peleaba en las cercanías de Lyck. Las mejores tropas enemigas, las de Siberia, aprovechando la natural protección de los lagos mássricos y parapetados detrás de fuertes alambradas estaban decididos a sostenerse a toda costa y

defender así la retirada del grueso de su ejército hacia Suwalki y Augustow. Llenas de confianza en sí mismas incluso habían avanzado hacia el Oeste algunos kilómetros, más allá del lago de Lyck; pero los alemanes les obligaron el 12 a volver a sus antiguas posiciones.

El enemigo ocupaba, pues por una parte, el territorio que se extiende entre el lago de Laszmiaden y el pueblo de Woszczellen, y por otra parte, la lengua de tierra entre éste y el lago de Lyck.

Para los alemanes, que querían abrirse paso por el Norte, hacia la ciudad de Lyck, importaba, ante todo, tomar Woszczellen. Un contingente del "Landwehr" y el regimiento de fusileros núm. 33, se encargaron de realizar esta faena, y los generales von Falck y Butkar atacaron las posiciones contiguas al lago.

La acción fué presenciada por el Emperador en persona, quien había llegado el 13 a Lotzen para examinar las posiciones que sus soldados, especialmente los del "Landwehr" y "Landsturm", habían conquistado en una vigorosa lucha de tres meses. Por la tarde ocupó S. M. la altura situada al Oeste del pueblo de Grabnick, al Sur del cual tronaban las baterías alemanas, mientras que la infantería atacaba repetidamente Woszczellen, en medio de un fuego graneado de fusil y ametralladora.

El jefe supremo del ejército siguió atentamente los incidentes de la lucha hasta el anochecer, desde su posición, sobre la que ondeaba el estandarte imperial.

Una lluvia fina, que mitigaba algo el frío de los últimos días, empezó a caer cuando el fuego iba cesando. Sólo se seguía combatiendo activamente en las cercanías de Woszczellen, que fué tomado al asalto por la noche por el regimiento de fusileros número 33.

Poco antes de salir el Emperador para Lotzen, donde le esperaba el cortejo, pudo recibir aún la agradable noticia de la toma del pueblo y 300 prisioneros, y observar en el cielo el resplandor de los incendios que indicaban una retirada más importante de los rusos.

El 14 por la mañana se prosiguió el ataque hasta desalojar al enemigo de sus posiciones de las cercanías de Lyck. S. M. había establecido a primera hora su Cuartel al Este de Grabnick, en donde habló en ruso con varios prisioneros, enterándose de su procedencia.

Al tener noticia de que Lyck había sido tomada trasladó en seguida a la población, a la que llegó al tiempo que las tropas vencedoras (del "Landwehr", hanseático y de Mechlemburgo) entraban en ella por el Oeste, y los soldados de von Falck y Bulkar por el Sur. La ciudad estaba lle-

na de tropa de todas las armas, ocupadas aún en la busca de fugitivos rusos y en el adorno de las calles en celebración de la victoria. cuando llegó a la plaza el automóvil imperial, el cual se vió en seguida rodeado de bien formados guerreros, cuyos pechos robustos elevaban a la alta persona aquellas hermosas frases: "Salve a ti, coronado de laurel". Nadie daba señales de fatiga en aquel histórico momento. Detrás de los vencedores, una multitud de vencidos, cuyos rostros y trajes recordaban todas las regiones del Asia, formaban pintoresco cuadro.

El Emperador, ordenó "firmes" y pronunció una arenga breve y enérgica. Detrás de la augusta persona se divisaban las ruinas de la iglesia, cuyo campanario había caído por completo. A derecha e izquierda, las casas habían sido devoradas por el incendio. Sólo una cosa se había salvado de la destrucción: el monumento a las víctimas de la campaña del 70, adornado con el ángel de la paz y la cruz de hierro.

Terminado su discurso, habló S. M. con algunos oficiales condecorados con la cruz de Hierro de primera clase. Después demostró su agradecimiento al regimiento de fusileros núm. 33, de la Prusia oriental, que tanto se ha distinguido y tantas pérdidas ha experimentado en esta campaña.

A través de las desoladas calles marchó el Emperador a Sybba, en donde saludó a su regimiento de granaderos de Pomerania, y fué contestado por su jefe, conde de Rantzan. Las tropas victoriosas llegaron aquel día más allá de Lyck. El 15 de febrero no había un soldado ruso en Alemania.

El resultado de la gran batalla invernal de Masurie: 115.000 prisioneros rusos, entre ellos 11 generales, 320 cañones, numerosísimas ametralladoras y un botín de guerra verdaderamente enorme. El décimo ejército ruso, de unos 250 mil hombres, fué completamente aniquilado.



DE TODAS PARTES

El gran mariscal Hindenburg

La gran popularidad alcanzada por el vencedor de las batallas de verano e invierno en la Masuria se manifiesta en la parte que todas las clases sociales toman en cuanto a su persona se refiere.

Hasta el pasado verano era casi desconocido fuera del ejército.

El deseo de saber algo sobre su pasado se satisface ahora con un pequeño folleto publicado

por el hermano Bernardo, bajo el título *Pablo von Hindenburg. Su vida.*

El padre del mariscal de campo entró en 1832 en el regimiento de Infantería número 18, en Posen. Allí conoció a la hija del médico mayor Schwichart, y se casó con ella el 2 de octubre de 1843, y el 2 de octubre de 1847 nació Pablo.

En la pequeña ciudad de Pinne estaba destinado el padre del mariscal como jefe de una compañía de la Landwehr, y allí pasó Pablo von Hindenburg sus tiernos años, hasta que en 1859 entró en el Cuerpo de cadetes. "Sólo en Matemáticas dejó de corresponder Pablo a las exigencias de sus profesores. Su conducta, aparte de su charlatanería, ha sido buena." Así decía el certificado de salida de la Escuela de Glogau.

En 1863 vino a Berlín. Fué teniente en 1866 del tercer regimiento de la Guardia de a pie. Se distinguió en Koeniggratz y recibió la Orden cuarta del Aguilar Roja.

En 1870 combatió como ayudante de batallón en Saint Privat, y salió ileso de la terrible batalla. Más tarde estuvo en Sedán y delante de París.

Cuando era cadete pasaba las vacaciones con sus padres en una posesión de Neudek; una vez oficial, aprovechaba los permisos para disfrutar la dicha de la tranquila vida familiar. Aparte de esto, sólo vivía para su profesión; pero se interesaba por todas las cuestiones. También era artista, y en su juventud pintaba acuarelas.

Después pasó por la Escuela de Guerra para entrar en el Estado Mayor. De capitán estuvo un año en Fraustad. En Posen, de jefe de regimiento. En Oldenburg, de jefe del Estado Mayor del octavo Cuerpo de ejército. En Coblenza, de 1900 a 1903.

Fué Hindenburg general de división en Magdeburgo hasta que se despidió, porque siempre ha representado el criterio de que hay que dejar sitio a los que vienen detrás y tener el acierto de retirarse a su debido tiempo.

Estando retirado en Hannover, le sorprendió, el 22 de agosto de 1914, el nombramiento de general en jefe de los ejércitos orientales; doce horas más tarde le fué a buscar su jefe de Estado Mayor, Ludendorf, en tren especial. Tras nueve horas de viaje llegó a Marienburg, y al poco tiempo empezaron a llegar las noticias de las victorias que han hecho inmortal su nombre.

Memoria

Coros Eucarísticos

En los Colegios

Son palabras de Leibnitz; "Siempre he creído que entonces se reformatá la sociedad, cuando se reforme la educación." La instrucción sin religión dice Andrés Manjón, no se remedia con nada sino es con el cuartel y el presidio. La instrucción sin religión no es cultura ni civilización, sino mutilación y deformidad del hombre. La escuela sin la religión como base y fundamento de

la educación, no es ni puede ser instrumento de regeneración, sino al contrario.

Aumenten cuanto quieran el presupuesto de primera enseñanza, y aumenten a la par el presupuesto de la Guardia civil, Policía de todas clases y el de cárceles y presidios si junto con la mayor paga de los maestros, se autoriza se obliga a estos a prescindir en las escuelas de la religión.

Mas, a todo esto añadimos nosotros que si juntamente no se introduce en ellas la frecuencia de Sacramentos, inútil trabajo será todo lo demás. Oigamos para esto al Vble. Dom Bosco. "Prescindir en la educación de la comunión frecuente, es desterrar de ella la moralidad. La comunión y la comunión frecuentes y la Misa diaria, ved ahí las columnas que han de sostener todo el edificio de la educación." Y al P. Tissot: "El cuarto de hora que sigue a la comunión hará más por la formación del niño, que todas las lecciones de los más hábiles maestros."

Expresiones son todas estas terminantes y autorizadas que, en perfecta conformidad como están con la idea de los "Coros Eucarísticos", recomiendan vivamente su implantación y propagación entre la juventud, en las escuelas y colegios.

Cierto es que en esto de la comunión practicada a menudo mucho se ha ganado, siendo ya afortunadamente un hecho en los centros de educación y enseñanza, principalmente dirigidos por religiosos, la comunión semanal y aún diaria. ¿Sería, pues, obra superflua implantar en ellos, los "Coros Eucarísticos"? Creemos que no; muy bien está que mientras dura la permanencia de los niños y niñas en el colegio, se les inculque con frecuencia la necesidad que tienen de alimentar su alma con el Pan de los Angeles, Pan de los Fuertse, Pan vivo y que vivifica. Pero luego que habrán dejado el colegio para no volver tal vez a pisar más sus umbrales, ¿quién les recordará las amonestaciones allí recibidas con tal objeto? ¿qué garantía tendremos de su perseverancia en la comunión frecuente? Si estaban inscritos al "Coro Eucarístico", ¿esta su inscripción?

El artístico diploma en que ello conste, conservará el calor de su amor y devoción a Jesús Sacramentado. Colocado en un puesto visible de sus casas, cuantas veces fijen en él los ojos, no podrán menos de repasar en su memoria las lecciones de educación y culto eucarístico un día aprendidos en la escuela.

Es, pues, de suma conveniencia la implantación y propagación de esta tan simpática Asociación en todos los colegios. Ella llevará los niños a los pies de Jesús, los unirá a Jesús, cuidará de su crecimiento junto a Jesús, los hará vivir en Jesús, a fin de que Jesús viva en ellos, y ellos en Jesús en tiempo y en eternidad.

(Continuará)

Con motivo de las próximas fiestas de Semana Santa, hoy han terminado las clases en nuestro Instituto General y Técnico. Se reanudarán el día siete del mes de abril.

La Jura de banderas se dice se verificará en esta plaza el domingo de Pascua.

Todas las noticias que se reciben del teatro de

guerra no pueden ver más graves. Cada día se deja sentir mas hondamente la crisis en todos los ramos, aun en los países neutrales, cada día con mas probabilidades de intervenir en ese horroroso conflicto internacional.

Que Dios salve a España de los inmensos males que la amenazan.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar, antes del 31 del corriente mes, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado en su plazo, y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante **Subasta pública** que se celebrará el día 8 de abril próximo (jueves), en el local social situado calle de Alonso III número 11, empezando a las tres de la tarde.

Los comandantes de Artillería don Eduardo Chao y don José Casado han sido destinados a la Comandancia de Menorca.

Después de unos días apacibles ayer se cubrió el firmamento de espesos nubarrones lloviendo toda la tarde y noche.

Con las lluvias de estos días muchas calles son casi intransitables a causa del mal piso, y en no pocas al transitarlos se expone uno a resbalar.

Con los cambios tan frecuentes de temperatura son muchos los costipados, aunque gracias a Dios con carácter benigno.

Estos días son esperados en Mahón los alumnos que cursan en el Seminario Conciliar de Ciudadela para pasar las próximas fiestas al lado de sus familias.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

Mesa revuelta

Advertencia

Mucho pregunta el que a otro pregunta por qué está triste, por qué llora o en qué piensa o de qué se queja; y si es importuno alguno en lo preguntar, ha de ser el otro muy grave en lo responder; porque a la hora que uno dice por qué llora, a la hora descubre qué es lo que ama.

Ant. de Guevara

Buena contestación

— Déjese V., doctor, de sacramentos. Lo que importa es conseguir salud. Yo, hablándole con toda franqueza, debo decirle que estoy convencido de que no tengo alma.

— Pues, con su permiso, me retiro. Yo hablándole también con franqueza, debo manifestarle que no soy veterinario, sino médico.

Cultos

Parroquia de Santa María

Domingo de Ramos. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las nueve y media bendición de ramos y palmas, procesión, y Misa mayor con el canto solemne de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo según San Mateo por los Rdos. señores Tutzó, Cardona Mir, y Pons Ginart, Pbro. A las tres y media Vísperas, con manifestación y adoración de la Vera-Cruz, Completas y Rosario.

En la iglesia de San José, catecismo para niñas a las tres.

Lunes 29 y martes 30. — A las nueve y media la Misa conventual, y después Vísperas con manifestación del Lignum Crucis.

Miércoles 31. — Misa conventual, a igual hora que en los dos días anteriores, Vísperas con adoración de la Vera Cruz. A las tres y media Completas y solemne oficio de Tinieblas.

Jueves Santo. — A las diez Misa solemne con comunión general y sermón de la Institución de la Eucaristía por el Rdo. P. Eugenio de Valencia, Capuchino. Terminada la Misa se llevará procesionalmente la Sagrada Hostia a la Capilla del Monumento, colocándola en la urna con las ceremonias de rúbrica. A las tres y media Oficio solemne de Tinieblas. A las ocho se cantará el patético Miserere del Maestro don Benito Andreu, predicando el expresado P. Eugenio de Valencia. A las once comenzará la vigilia de adoración por uno de los Turnos de la Sección Adoradora nocturna de esta Ciudad con el devoto ejercicio de la Hora Santa.

Viernes Santo. — A las tres de la madrugada el piadoso Via-Crucis y solemne Miserere. A las seis sermón de la pasión de Nuestro Señor Jesucristo por el Rdo. don Jaime Tutzó, Pbro., M. A.

El solemne Oficio de la mañana comenzará a las nueve y media y el de la tarde a las cuatro. A las ocho saldrá la procesión del Santo Entierro, cuyo curso va indicado en el correspondiente anuncio.

Sábado Santo. — A las ocho se dará principio al oficio litúrgico, cantándose Misa de Gloria después de las bendiciones propias de este día.

Parroquia de Nra. Sra. del Carmen

Mañana dominica de Ramos. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez bendición de los Ramos y Palmas y procesión y acto seguido se dará principio a la Misa mayor, en que cantarán el Pasio los Rdos. señores Conforto, Mercadal y Gorriás Pbro. Por la tarde a las tres canto de Vísperas, manifestación de la Vera Cruz, rezo del Rosario y plática doctrinal por el Lic. Rdo. señor Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cinco a seis de la tarde en las Escuelas dominicales de las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando. Además todos los días feriales de cuatro y media a cinco y de ocho y media a nueve de la noche en el citado Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Preparación a los niños y niñas que han de hacer su primera Comunión;

Lunes y jueves, a las seis y media para niños.

Martes y viernes, a la misma hora para niñas.

Ademas podrán asistir los niños a las Escuelas Cristianas a las horas arriba indicadas.

Las niñas a las Escuelas de las Religiosas Carmelitas, de siete y media a ocho y media todos los noches de los días feriales, y de cuatro a cinco de la tarde a los Colegios de los Asilos de San Juan y San Fernando.

Lunes 29. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Por la noche el rezo de la Corona Dolorosa.

Martes 30. — Al toque de oraciones el piadoso acto del Vía-Crucis.

Jueves Santo. — A las diez se dará principio al oficio propio del día, y una vez terminado, se verificará la procesión, colocándose en el monumento a Jesús Sacramentado. Por la tarde a las tres canto del Oficio de las tinieblas. Por la noche a las diez se dará principio a la vigilia de la Adoración Nocturna.

Viernes Santo. — A las nueve y media se dará principio al oficio del día en que cantarán el Pasio los citados Señores Conforto, Mercadal y Gorriás, Pbro. Por la tarde a las tres se dará principio a la predicación de las siete palabras, por el Rdo. P. Eugenio, ejecutándose la partitura de Haydín con orquesta, bajo la dirección del Maestro señor Bellísimo.

Sábado Santo. — A las siete y media se dará principio al oficio propio del día y una vez terminada la bendición de la Fuente bautismal, se dará principio a la Misa mayor; después de terminada se pasará a los domicilios del distrito parroquial para su bendición. Por la noche, después del rezo del Rosario, canto de la Regina Cæli.

Parroquia de San Francisco

Domingo de Ramos. — Misas rezadas a las cinco, siete y nueve. A las nueve y media bendición de palmas y ramos, procesión, y en seguida la Misa mayor con el canto solemne de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, por los Rdos. Señores Mercadaal, Juaneda y Pons Seguí Pbro. A las tres Vísperas con manifestación en la Vera Cruz, Rosario, y Santo ejercicio del Via-Crucis predicando en la primera estación el Rdo. P. Fray Eugenio de Valencia. Cantada la sentencia se continuará dicho piadoso ejercicio siguiendo la procesión el curso acostumbrado y de regreso a la iglesia predicará también el citado Padre Capuchino.

Lunes 29 marzo. — A las ocho la Misa de costumbre en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 30. — A las siete y media Misa rezada y devoto ejercicio de los Trece Martes en honor de San Antonio de Padua. A las nueve otra Misa rezada.

Jueves Santo. — A las diez Misa solemne con comunión general, y luego de terminada se trasladará procesionalmente la Sacratísima Hostia a la Capilla del Sagrario, colocándola en el Monumento con las ceremonias de rúbrica. A las tres se cantará solemnemente el oficio de Tinieblas y a las once de la noche se practicará el ejercicio de la Hora Santa.

Viernes Santo. A las nueve y media se celebrará con solemnidad el oficio propio del día. A las tres y media el oficio solemne de las Tinieblas después del cual se celebrará la procesión del Santo Entierro por el interior del templo predicando de la Soledad de la Virgen el Rdo. señor José Juaneda, Vicario.

Sábado Santo. — Las sagradas ceremonias y bendiciones propios de este día comenzarán a las siete y media y terminarán con la Misa de Gloria.



Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Mañana, Domingo de Ramos, termina en la iglesia de San Antonio, la exposición diaria del mes de marzo. — Se celebrarán solemnes cultos, y después de la Reserva se cantará una Salve a Nuestra Señora de las tres Ave Marías.

Triduo de la semana Santa en San Francisco con exposición de S. D. M., en la capilla del Pilar. Se celebrará el Lunes, Martes y Miércoles de la Semana Mayor, con Misa de comunión a las ocho, y exposición de las seis y media a ocho de la noche con plática por el Rdo. P. Valencia.

Iglesia de San Antonio. — Novena Eficaz Esta noche termina la Tercera Novena y mañana domingo se dirá en dicha iglesia la Misa de comunión general a las ocho menos cuarto, siendo celebrante el citado Rdo. P. Capuchino.

Vigilia especial de Jueves Santo, en la forma siguiente:

Turno 1.º "Mater Inmaculata" velará en Santa María.

El Turno 2.º "Cor Jesu" en San Francisco.

El Turno 3.º "San José" en la Ayuda Parroquia de la Concepción.

Y los cuatro Turnos de San Tarsicio en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen. Se rezará el ejercicio especial para dicha vigilia; de 11 a 12 la hora Santa con canto de algunos salmos de penitencia. A las dos y media de la madrugada del Viernes Santo se cantará el Santo Vía Crucis. A las cuatro solemne Miserere en San Francisco por todos los Turnos reunidos.

Parroquia de Santa María

Esta parroquia celebrará el Viernes Santo, con la solemnidad de años anteriores, la procesión llamada del Santo Entierro, que saldrá a las ocho de la noche y seguirá este curso:

Plaza de la Constitución, calle Isabel 2.ª, plaza de San Francisco, calles Frailes, Prieto y Caules. San Roque, Buenaire, Hannover y plaza Constitución.

Los fieles que deseen concurrir a este piadoso acto, estén o no afiliados a alguna Asociación religiosa y vayan o no con traje de penitente, deberán hallarse a las siete y media en la Sacristía de dicha Parroquia en donde se les facilitarán hachones.

Los niños, tanto si van solos como en colectividad se presentarán a las siete en la iglesia de San José, donde se organizará el primer trozo de la procesión.

Mahón 27 marzo de 1915. — Ambrosio Carabó, Párroco.

Anuncios

Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintes Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos. — Albums para postales. — Prensas para copiar a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. — CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3.

Consultas de once a una

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas :: Duchas de aire caliente y frío
Galvanocautia, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

TINTA PELIKAN

De inmejorable calidad, muy flúida, no corroe las plumas, y lo escrito con ella queda de un negro inalterable.

Con su empleo se economiza mucho dinero al cabo del año.

Depósito en esta ciudad,

Plaza del Príncipe, núm. 11

Plumas

stilográficas

marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.